
Protokoll 
 
über die 5. Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Ahnsen am 05.04.2018  im 
Dorfgemeinschaftshaus Ahnsen 
 
Vorsitzender 
Harald Niemann  
 
stellv. Vorsitzender 
Wolfgang Faulhaber  
 
Mitglied 
Carsten Borrmann  
Sven Drechsel  
Markus Dreier (anwesend ab TOP 
Wolf-Dieter Gutzeit  
Hans-Jürgen Kauffeld  
Robert Pavlista  
Frank Struckmeier  
Volker Wiehe  
Kerstin Zuschlag  
 
Verwaltung 
Bernd Schönemann  
 
Protokollführerin 
Sandra Günther-Schütte  
 
 
Beginn:   19:30 Uhr 
 
Öffentlicher Teil: 
 
Zu TOP 1 
 
 

Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 
Ladung und Beschlussfähigkeit, Feststellung der Tagesordnung. 
 
 

Der Bürgermeister, Herr Harald Niemann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 
anwesenden Ratsmitglieder, die Mitarbeiter der Verwaltung, den Pressevertreter und die 
anwesenden Bürger. 
 
Herr Niemann stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. Einwände 
gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
Zu TOP 2 
 
 

Genehmigung des Protokolls der Gemeinderatsitzung am 
25.01.2018 
 
 

Die Niederschrift über die Sitzung des Rates der Gemeinde Ahnsen vom 25.01.2018 wird 
mit folgender Änderung beschlossen: 
Herr Sven Drechsel fehlte entschuldigt. 
 
Beschluss: 
 
Der Beschluss wird mit Mehrheit gefasst (Ja/Nein/Enth.) (9/0/1) 
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Zu TOP 3 
 

 

Der Gemeindedirektor, Herr Bernd Schönemann, begrüßt ebenfalls alle anwesenden 
Personen und berichtet wie folgt: 
 
Am 04.04.2018 fand ein Ortstermin mit der Verwaltung und Frau Becher von der Nds. 
Landesstraßenbaubehörde an der L451 in der Gemeinde Ahnsen statt. Hier wurde  
u. a. die Regenwassersituation an der Ostseite der L451 vor den Häusern Nr. 8 – 22 
überprüft. Frau Becher wird aufgrund der derzeitigen Situation hier noch einen 
Regenwasserkanal in die Planung aufnehmen. Herr Schönemann erklärt, dass man sich 
während der Bauphase des Öfteren zu Baubesprechungen treffen werde. Bei Interesse 
sei auch die Teilnahme von Ratsmitgliedern möglich. Das Leistungsverzeichnis wird von 
Frau Becher in den nächsten 2-3 Wochen fertig gestellt. 
 
Zu TOP 4 
Ah 16/10 
 

Änderung der Hebesätze für die Realsteuern in der Gemeinde 
Ahnsen 
 

Herr Niemann verweist auf die Vorlage Ah 16/10.  
 
Herr Schönemann erklärt, dass in 3 weiteren Mitgliedsgemeinden der Samtgemeinde 
Eilsen  bereits die Hebesätze angepasst worden sein. 
 
Herr Faulhaber teilt mit, dass die SPD-Fraktion sehr erfreut über den ausgeglichenen 
Haushaltsplan der Gemeinde Ahnsen ist, der u.a. durch die Anhebung der Hebesätze 
erreicht worden ist. Er erklärt, dass dem Haushaltsplan 2019 seitens der SPD-Fraktion 
voraussichtlich nicht zugestimmt werden könne, solange keine Eröffnungsbilanz für die 
Gemeinde Ahnsen vorgelegt worden ist.  
 
Beschluss: 
 
Die Hebesätze für die Gemeinde Ahnsen werden wie folgt festgelegt: 
 
Grundsteuer A  340 % 
Grundsteuer B  370 % 
Gewerbesteuer  350 % 
 
Die Hebesätze gelten ab dem 01.01.2018. 
 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst. (11/0/0) 
 
Zu TOP 5 
Ah 17/10 
 

Genehmigung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes für 
die Gemeinde Ahnsen für das Haushaltsjahr 2018 
 

Herr Schönemann teilt mit, dass durch die Anhebung der Hebesätze und der Änderung 
der Einkommenssteueranteile für die Gemeinde Ahnsen ein Zahlendreher in der 
Haushaltssatzung  aufgetreten ist. Der Ergebnishaushalt weist Erträge von 711.100,00 € 
und Aufwendungen in Höhe von 706.400,00 € auf. Demnach weist der Haushalt der 
Gemeinde Ahnsen einen Überschuss in Höhe von 4.700,00 € auf. 
 
Er erklärt weiter, dass für das Jahr 2018 keine Kreditaufnahmen erforderlich sind und es 
werden keine Verpflichtungsermächtigungen veranschlagt. Die Gemeinde Ahnsen hat 
derzeit liquide Mittel in Höhe von ca. 650.000,00 € und Anteile an der Kreiswohnbau in 
Höhe von ca. 100.000,00 €. 
 
Herr Faulhaber teilt mit, dass bei der geplanten Investitionen: Planungskosten 
Kreisel/Schmiede der Zusatz „ nach Ratsbeschluss“ in den Haushalt mit aufgenommen 
werden soll. 
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Herr Pavlista erklärt, sobald die Kosten der L 451 ermittelt sind, soll die Planung für den 
Kreisel an der Schmiede rechtzeitig in Gang geschoben werden. 
 
Beschluss: 
 
Der vorliegende Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2018 einschließlich der 
Haushaltssatzung und den Anlagen wird gem. § 112 des Niedersächsischen 
Kommunalverfassungsgesetztes (NKomVG) unter der Vorgabe beschlossen, 
dass der Zahlendreher ausgebessert wird und bei die den Investitionskosten 
der Zusatz mit aufgenommen wird:  
 
Kreisel Neumühlener Straße: Die konkrete Auftragsvergabe setzt einen 
Ratsbeschluss voraus.         
  
Der Beschluss wird einstimmig gefasst. (11/0/0) 
 
Zu TOP 6 
 
 

Anfragen von Einwohnern an den Bürgermeister, die 
Ratsmitglieder und den Gemeindedirektor 
 

Ein Anwohner erkundigt sich nach dem aktuellen Stand der Auebrücke: Ahnsen 2.  
Herr Niemann teilt mit, dass er nach der letzten Ratssitzung mit dem Landkreis 
Schaumburg diesbezüglich in Kontakt getreten ist. Herr Dornbusch ist der Nachfolger von 
Herr Hugo. Herr Dornbusch teilte auf Nachfrage mit, dass derzeit die 
Tragswerkplanungen laufen. 
 
Auf weitere Nachfrage bzgl. der Durchläufe und Kontrollschächte teilt Herr Schönemann 
mit, dass derzeit kein Handlungsbedarf besteht. Bei den Planungen der Stapelbrücke 
„Ahnsen 2“ sollen diese mit bedacht werden. 
 
Es wird angemerkt, dass die vorhandenen Absperrbarken verschwunden sind und das 
vorhandene Loch im Graben „An der Aue“ derzeit eine Gefahrenquelle darstellt. Herr 
Schönemann teilt mit, dass der Bauhof sich der Angelegenheit annehmen soll. 
 
Weiterhin erkundigt sich ein Anwohner über die Begehung im Renaturierungsgebiet des 
Klinikums. Herr Faulhaber teilt mit, dass diese am 21.04.2018 stattfinden soll und alle 
interessierten Ahnser hierzu herzlich eingeladen sind. Herr Faulhaber wird am 
14.04.2018 mit Herrn von Luckwald die Strecke abgehen. 
 
 
Zu TOP 7 
 
 

Anfragen von Ratsmitgliedern an den Bürgermeister und an den 
Gemeindedirektor 
 
 

Herr Gutzeit teilt mit, dass die geplante Besichtigung des Ahnser Stollens vom 
07.04.2018 auf den 05.05.2018 oder 12.05.2018 verschoben wird. Der Heimatverein 
möchte an diesem Tag allen Interessierten Bürgerinnen und Bürgern die Möglichkeit 
anbieten, sich den ehemaligen „Focke Wulf Stollen“ anzuschauen. Eine Presseinformation 
wird noch erfolgen. 
 
Herr Pavlista erkundigt sich über die Beleuchtung am Dorfgemeinschaftshaus.            
Herr Niemann teilt hierzu mit, dass der Hausmeister des Dorfgemeinschaftshauses auf 
die defekte bzw. fehlende Beleuchtung beim DGH hingewiesen hat und sich diesbezüglich 
der Bau- und Umweltausschuss erst mit dem Thema befassen und eine Empfehlung an 
den Rat geben wird. 
 
Ende des öffentlichen Teils: 20:25 Uhr 
 
       gez. Niemann__________       gez. Schönemann____________ __gez. Günther-Schütte____  
 Bürgermeister Niemann Gemeindedirektor Schönemann                     Protokollführerin Günther-Schütte 


